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.......        MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA 
         CONCEJO MUNICIPAL 
         ------------------------------------------------------- 
                             DIS/EBM/mlab. 
 
 
 
 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 
 

SESION ORDINARIA  N°  055  

 
 05 DE JULIO  DE  2010 

 
 
 
  En Santa Bárbara,  a cinco  días del mes de julio  del año dos mil diez, 

en  Sala de Reuniones del municipio, siendo las 15,30 horas el Sr. Alcalde y 

Presidente de Sala Don DANIEL IRAIRA SAGREDO , en nombre de DIOS, da por 

iniciada la  SESION ORDINARIA N° 055   del Concejo Municipal de Santa Bárbara , 

bajo la presencia de los señores concejales :  Sra. VICTORIA HERMOSILLA SILVA,   

don DANIEL SALAMANCA PEREZ, don CRISTIAN OSES ABUTE R, don PEDRO 

PACHECO GATICA, don EDMUNDO COFRE RODRIGUEZ y don J UAN 

OBREQUE URRUTIA. 

                                        

                         Actúa como Secretario de Actas Don Elvis Borgoño 

Medina, Profesional Secplan,   Secretario Municipal Subrogante. 

 

                                                               

TEMARIO : 

 

1.- APROBACION ACTAS SESIONES ANTERIORES 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- VARIOS 

 

      

 

 

  DESARROLLO DEL TEMARIO : 
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1.-  APROBACION ACTAS SESIONES  ANTERIORES 

 

       Acta Sesión Ordinaria Nº 053  del 21 de juni o de 2010. 

 

Sr. Secretario : señala que tocaría el momento de tomar a consideración el acta de 

la Sesión Ordinaria Nº 53 del 21 de junio de 2010. 

 

Sr. Alcalde  : somete a consideración del Concejo el acta antes señalada. 

 

Sra. Hermosilla  : aprueba. 

 

Sr. Obreque  : aprueba. 

 

Sr. Cofré  : expresa su aprobación. 

 

Sr. Pacheco  : aprueba.  

 

Sr. Salamanca  :  aprueba. 

 

Sr. Oses  : aprueba.  

 

 

                                          Sin observaciones, se aprueba el acta en referencia. 

 

                           

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

        CORRESPONDENCIA RECIBIDA: 

 

        No hay. 

 

                 

       CORRESPONDENCIA DESPACHADA: 

 

         No Hay. 
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3.- VARIOS 

 

Sr. Obreque : expresa su saludo cordial al presidente de sala y a todos los colegas 

concejales y a toda la comunidad de Santa Bárbara y a todos los radio escucha de 

esta emisora local; encantado de estar aquí hoy día, dando gracias a Dios por haber 

participado en algunas de todas las actividades que ha habido con respecto a este 

04 de julio, un aniversario más de nuestra comuna, el Nº 252, de haber participado 

en algunas de las actividades como decía anteriormente, así como ayer nos tocó ver 

en algún minuto a las personas, a los grupos, Renacer y Amanecer en nuestra 

comuna, por el adulto mayor, son estos dos grupos que tenemos aquí en Santa 

Bárbara y de haber compartido con ellos una tarde agradable se puede decir y ver 

además de los talentos que allí sobresalieron a pesar de la tarde que tuvimos con 

mucho frío y lluvia y aún así existen las ganas de poder participar en una tarde tan 

agradable como ayer, como día domingo, da las gracias por la invitación y destacar 

una vez más de los talentos que existe en tales grupos y con las ganas que tienen, 

de poder participar y haciendo una tarde social agradable, destacar en ellos los 

talentos que existen en la Sra. Marciana González, la Sra. Lavinia Acuña, la Sra. Mila 

Hidalgo, ex profesora de nuestro colegio, su ex profesora y la Sra. Sotomayor que 

con su música y sus cantos, nos encantaron la tarde, además del grupo que venía de 

Araucana, una tarde como dice, muy agradable, 

 

                                         Con respecto a algunas cosas y actividades y a pesar de 

eso,  estuvimos en la misa en el día de ayer a las 11 de la mañana, todo el Concejo 

que está en esta mesa, el Sr. Presidente y su familia en parte, le hubiese gustado 

haber tenido la iglesia quizá con más público, más gente, ya que excepto el cura 

párroco de nuestra comuna, Alfonso Plaza, hacía llegar un lindo mensaje con 

respecto a algunas situaciones que cree que han estado pasando en nuestra 

comuna, es como ir a recibir una clase eclesiástica de gran  envergadura por así 

decirlo ya que en algunos minutos fueron tocados de alguna manera  por lo que allí 

acontece en la biblia, y le hubiese gustado tener mucho más gente ya que nos hace 

falta de repente en algunas ocasiones, mantener esa línea el cristianismo, 

independientemente del tipo de religión que tenga cada una de las personas que 

procedan en este minuto; hacía mención con respecto  a eso y algunas personas, 

que le da el mensaje de lo que se ha hecho en la comuna, de las personas 
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anteriores, así como anteriormente también se acordaba de Don René Correa 

Hermosilla (Q.E.P.D.), como ex alcalde de Santa Bárbara y otras personas que 

todavía aún viven y han pasado por esta sala. 

 

                                          El concejal Obreque, señala que se dijo en algún minuto 

que el 04 de julio iba a ser una convivencia austera con respecto a todo lo que 

habíamos vivido en nuestra comuna, él está hablando solamente por la comuna, no 

lo que ha acontecido en la región y otras región es del país y así hemos podido 

constatar que así ha sido, un grupo pequeño de gente quizá algúnos molestos por 

algunos otros motivos, pero es así, uno no puede estar mirando o viendo como en 

algún momento vamos a hacer críticas de un gasto quizá mayor o igual al año 

anterior, sabiendo que hay consecuencias que han sido lamentablemente críticas 

para muchas personas y que en algún minuto siempre hemos estado a ese lado, 

donde ha existido dolor, muchas molestas de repente y cree que ha sido una 

convivencia austera con respecto a esto. 

 

                                          Asimismo, el concejal Obreque señala que en este minuto, 

el día 04 de julio, se ha reconocido ante todas las personas que estuvieron en el 

acto, de nuestro aniversario, a las personas como funcionarios municipales, un 

reconocimiento histórico, entre todas las cosas que han ocurrido, muchas otras 

personas de otros departamentos como ha ocurrido con el Departamento de Salud, 

como ha ocurrido con Carabineros por ejemplo, y así, personas que han sido ex, o 

son alumnos de nuestros colegios de aquí de Santa Bárbara, con el reconocimiento 

que ha habido de parte de ellos hacia las personas que sufrieron mucho ese día 27 

de febrero en la madrugada, vaya para ellos, valioso aporte para nuestra comuna en 

el momento que la gente más lo necesitaba en ese momento a pesar de todo el 

despliegue, de las personas y funcionarios municipales que estuvieron trabajando 

durante todo ese mes de marzo y desde el día 27 de febrero en adelante, así es que 

para ellos son sus congratulaciones en forma muy personal y es de esperar que 

sigan los niños con esa capacidad de  poder ayudar unos a otros, así como ayer lo 

escuchábamos en la misa que tuvimos el día domingo, el curita nos hacía llegar un 

mensaje de que ojalá nos ayudáramos unos a otros en el momento que más 

necesitábamos, le parece algo muy importante y relevante a la vez, ya que son niños 

muy jóvenes, y que tienen ese espíritu de solidaridad, eso es lo que más por su edad 

que tienen ellos, … independiente de eso, cree que en más de alguna ocasión  les 

ha respondido, a ciertas cosas como ayer lo que acabamos de escuchar en la misa 
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también, que se les decía con respecto a la plaza de armas y si lo han escuchado de 

varias personas en realidad y lamentablemente por el clima que hemos tenido 

últimamente, que cree que es uno de los factores más influyentes, en este caso, que 

no se ha podido concretar rápidamente la obra; como así también ha habido 

personas que con mucha molestia, de repente les critican con respecto a la nueva 

construcción de las veredas, lamentablemente una vereda no se puede construir y 

sacar los escombros en horas sino que estos nos lleva a unos días de trabajo y de 

espera, cree que de parte del Departamento de Obras, tendrá que haber una 

inspección al respecto y tendrá que haber un plazo quizá   no muy largo, pero cree 

que esto llevará una semana o un poco más y no va a pasar más allá de 30 días que 

no vamos a tener las veredas en condiciones óptimas para poder así  no   tropezar 

con algún tipo de críticas ya que hay personas que no valoran en ese sentido el 

trabajo sino que solamente el tiempo, si se sacó la vereda antigua que teníamos hoy 

día, ya mañana tendría que estar repuesta nuevamente la obra nueva. 

 

                                          Además, el concejal Obreque, comenta que haciendo 

historia con respecto a cuando ellos fueron alumnos del Liceo Cardenal Antonio 

Samoré, ex Liceo B-76, en el período 1977 a 1980, nuestra plaza de armas se 

llamaba Domingo Salvo, y hoy en día es Plaza Isabel Riquelme; comenta que le 

gustaría el motivo y las circunstancias de por qué la plaza se cambió de nombre ya 

que nuestra historia nos dice otra cosa, así como todos sabemos en que 

supuestamente a futuro, la fecha de aniversario de nuestra comuna debería ser el 09 

de octubre y no el 04 de julio, por qué nuestra plaza de armas, en vez de llamarse 

Isabel Riquelme, no sería Domingo Salvo, ya que es un nombre relevante, con 

respecto a nuestra historia como comuna; así es que eso lo va a dejar en el tapete 

para hacer las averiguaciones correspondientes y que ojalá nuestra plaza tenga el 

nombre que tenía antiguamente, Domingo Salvo ya que en nuestra historia, de 

nuestra comuna como dice, ese era el nombre que antiguamente llevaba la plaza y 

ojalá se mantenga por un largo período hasta no determinar realmente cual fue la 

historia de nuestra comuna. 

 

Sr. Alcalde  :  ofrece la palabra a la concejal Hermosilla. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que el primer punto que quería tocar es la parte de 

caminos, realmente malo, malo, la parte ripio ya no hay por dónde sacarle la vuelta, 

ella se va por dentro, por Mañil que le llama ella y sale allá en Los Boldos o se va por 
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San Carlos, pero por Dios que está malo, si ella pediría que si hacen dos, tres días 

buenos, habría que pasar la máquina porque ya .. son los vehículos los que sufren 

uno no importa, sufre el salto nada más, pero el camino está pésimo. 

 

                                         Además, la concejal Hermosilla expresa que quiere 

adherirse a la petición que está haciendo aquí su colega Don Juan  Obreque, 

recuerda que fue así por una insinuación de un pedido que llegó de Santiago, 

recuerda que había que ponerle Isabel Riquelme, la madre de Bernardo O’Higgins a 

partes importantes de Santa Bárbara y recuerda que su marido en ese tiempo que 

estaba de Alcalde, le hizo poner a la Plaza acá, Isabel Riquelme en circunstancia que 

ella incluso le dijo a él, cómo, por qué no había otra plaza más chica u otra cosa que 

se le hubiese podido poner el nombre de Isabel Riquelme, respeta mucho a la madre 

de Bernardo O’Higgins, nuestro patriota, a él le debemos nuestra independencia, 

pero también considera que no hay que olvidarse un poquito de la historia, por algo 

la plaza se llamaba Domingo Salvo, él fue un gran luchador de nuestro pueblo, de 

aquí de Santa Bárbara, si aquí en el fuerte de Santa Bárbara, había que pensar que 

aquí quemaron en dos o tres oportunidades aquí, el pueblo, los indios, entonces, 

consideraba que este señor … le  gustaría y se lo va a traer para que usted lea, tiene 

un  documento muy bueno, de un sobrino de ella, que fue general de ejército hace 

muy pocos años atrás, hace un años o dos años que está ya retirado, pero él fue 

generalmente de ejército y presentó parte de la historia de Santa Bárbara, y saca lo 

relevante que fue Domingo Salvo, fue gran pacificador de los pehuenches, dice que 

los quemaron en dos o tres oportunidades, el fuerte aquí en Santa Bárbara, entonces 

por algo dice que la plaza se llamaba Domingo Salvo, y cree que sí se puede hacer, 

sería ideal que volviera a recuperar su nombre; agrega que le va a traer al alcalde 

incluso el escrito que presentó este general al ejército y se lo encontraron muy 

bueno, se lo va a traer para que el alcalde lo lea y ahí el mismo se va a dar cuenta 

quien fue Domingo Salvo, como lo respetaban los … de esa época; cuando hacían 

todas estas cosas terribles aquí en el fuerte de Santa Bárbara, así es que eso, 

también se suma al pedido de Juanito y, lo otro es el camino, como dice son las dos 

cosas que más le preocupan. 

 

Sr. Alcalde  : señala que el tema de los caminos porque sabe que seguramente se va 

a hablar de parte de todos los señores concejales; como municipio estamos haciendo 

un documento que se llama el informe ALFA, donde estamos mencionando producto 

de todas las lluvias, el temporal que hubo el fin de semana, los daños que tuvieron 
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en la generalidad los caminos, por ejemplo Las Parcelas, el camino Ovejería La 

Peña, el camino El Huachi, el camino Los Boldos, Rinconada; es decir vamos a 

colocar todos los caminos para que Vialidad los tenga presente y especialmente en 

este informe ALFA que hay que hacerlo cuando hay casi una emergencia, 

especialmente en el tema de los caminos. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al Concejal Cofré. 

 

Sr. Cofré  : en primer lugar pide las disculpas a la comunidad por el retraso que 

tuvieron en la iniciación de la reunión; todos saben que había un acto de relevancia 

para celebrar nuestros 252 años y también quiere solicitar que para una fecha tan 

importante como esta, se le haga llegar el programa a Radio Doña Bárbara porque 

había gente que en la  cola del banco donde logró pasar, que desconocía la hora del 

programa;  como hay dos emisoras sería bueno que en otra oportunidad le 

hiciéramos llegar también el programa para que ellos le den publicidad; además, el 

concejal expresa su saludo a toda la comunidad que está escuchando, desearle 

felicidades a todos los que asistieron los que no asistieron, de los sectores rurales 

que están en sus trabajos algunos  y el deseo del alcalde y los concejales es que 

todos participemos  en la celebración de un año más de nuestra querida comuna. 

 

                                          Asimismo, expresa el concejal Cofré, que tiene algunos 

puntos varios, más son preguntas de la comunidad, referente a los proyectos que en 

varias oportunidades los hemos dado a conocer, primero el proyecto de áreas verdes 

que dijimos que tenía el Rotary, en convenio con  la municipalidad en el recinto ex 

estación, le preguntan algunos en qué estado está, cuándo irán a empezar porque se 

sabe que hay una multicancha en un lado, en otro hay un gimnasio  al aire libre y 

como dijera , hay comentarios de la comunidad o preocupación de la comunidad, de 

saber cuándo se irá a empastar, se irá a limpiar eso, hay piedras, hay madera, hay 

ratones ahí, hay mugre en ese sector, entonces poder en una fecha próxima poder 

comunicarle a esa parte del pueblo cuando se iniciarían estos proyectos de áreas 

verdes en el Recinto Estación. 

 

                                         Además, el Concejal Cofré, señala que se tocó la plaza 

aquí, él hace poco rato pasó por ahí, desgraciadamente alguien se metió con un 

vehículo y anduvo destrozando una parte del pavimento que se  estaba haciendo; 

imagina que van a tener que desarmarlo y hacerlo de nuevo, porque aprovechar de 
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pedirle a la comunidad desde aquí, que nos ayuden a cuidar, algunos comentan que 

debería haberse hecho un cierre perimetral, aunque hubiera sido con una malla para 

que la gente no ingrese al sector que se está reparando, pero pedirle a la comunidad 

y a lo mejor vamos a tener que solicitarle  a Carabineros que nos ayude a cuidar 

porque si se está  invirtiendo y de repente nos van a destruir un pedazo de 

pavimento y vamos a tener que reponerlo de nuevo y no tiene sentido, por lo tanto, 

también es una pregunta referente al plazo de término de la remodelación de la 

plaza. 

 

                                         Además, el concejal Cofré, consulta cuándo se va a colocar 

el afiche o el letrero de bienvenida, con alusión a la comuna “Capital de la Miel”  se 

dijo que se iba a confeccionar un afiche bonito, un letrero de bienvenida, la gente 

quiere saber cuándo va a ser colocado. 

 

                                         También, el Sr. Cofré señala que se hizo alusión denante, 

él tenía desde la semana pasada la consulta;  hizo alusión al Convenio de La Colbún, 

a la construcción del gimnasio, de este edificio para los apicultores; tiene que aclarar 

que por motivos de encontrarse en La Serena, en un seminario, no votó a favor del 

convenio y si hubiera estado, quiere ser muy franco, no hubiera aprobado porque lo 

encuentra insuficiente, porque no contempla a pesar de que el alcalde le ha dicho en 

reiteradas oportunidades que sí, no contempla la reposición del balneario popular de 

la provincia que era el río Huequecura, en ninguna parte ha visto que nos reponen 

ese espacio, por lo tanto encuentra que estamos perdiendo una parte natural de la 

comuna de Santa Bárbara que pertenecía a toda la provincia porque si se iba  el día 

domingo, había gente de Los Angeles , de Concepción de otras comunas que venían 

a solar ahí, a bañarse en el río, que era uno de los  cristalinos y sin contaminación 

que quedaba; desgraciadamente tiene que aceptar que hay proyectos energéticos 

del país que se necesita la energía, pero también tiene que  lamentar que la pérdida 

de estos espacios públicos, no son repuestos y la gente  es la que pierde estos 

espacios públicos para ir a disipar un poco todo el trabajo de la semana o del mes, 

entonces también les gustaría que el alcalde les explicara en qué oportunidad, 

podríamos conversar con la empresa porque quedó abierta la posibilidad; según 

ustedes  de poder conseguir, o cambiar o ampliar algunas cosas que ahí se dicen. 

 

                                         Lo último, plantea el concejal Cofré, hay una queja de 

varios santabarbarinos que salen hacia Alto Bio Bio, hacia Los Lirios que hay gente, 
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no sabe cómo calificarla, que mal educada, o que está desesperada, va    ….. a   

botar la basura en los caminos, hay un basural terrible en eso desde el Bajo Mininco, 

no sabe hasta dónde para arriba y desde la Escuela Los Mayos, se ve otra 

montonera de basura, entonces como podemos prevenir, y podemos aplicarle una 

multa a esta gente, conseguir con los vecinos, que tomen la patente, no sabe qué 

podemos hacer para poder prohibir eso, y poder hacerle saber a la comunidad que 

está actuando mal, está contaminando, está haciendo que se vea mal nuestra 

comuna porque no está actuando bien en ese sentido, entonces es una  alegría que 

a lo mejor todos los concejales y toda la comunidad podamos ayudar al municipio a 

parar este desorden y esta mugre que están echándole al pueblo algunos vecinos 

porque no vienen de Los Angeles y de otros lugares, son santabarbarinos los que lo 

están haciendo esto, por lo tanto ponernos en campaña y alguna medida más dura 

para que puedan terminar con este desorden porque realmente el pueblo se ve muy 

feo. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra a Don Pedro Pacheco. 

 

Sr. Pacheco  : expresa al presidente de sala que le quería hacer una consulta, 

asunto del patio techado, que se iba a hacer en el colegio de El Huachi, si eso tiene 

que pasar a licitación todavía, si se empezará este año o el próximo año, porque 

algunos vecinos le han dicho, le han preguntado del patio techado y él les dijo que 

los dineros están y no sabe cuándo va a salir, pero va a salir, ahora que está Don 

Fernando a lo mejor le puede dar una (respuesta). 

 

                                          Además, el concejal Pacheco señala que tiene dos partes 

que le han hecho una consulta acerca de las luminarias, ya que se encuentra Don 

Fernando Zavala, que exigen aquí en Los Boldos … dicen que es una parte 

sumamente oscura cuando van a tomar la micro o los niños cuando vienen al 

colegio, si acaso había ese programa que había antes de las luminarias que se 

colocaban con plancha solar y esos de Los Boldos que exigen, si acaso podría salir 

este nuevo proyecto y el otro es el sector de El Huachi, es una de la iglesia, viniendo 

a Santa Bárbara al llegar al puente, ellos dicen, el presidente Don Enemías Gavilán, 

le decían si acaso le podrían considerar unas dos luminarias en esa parte. 

 

                                          El concejal Pacheco agrega que lo otro ya lo conversaron, 

del camino Ovejería – La Peña y el Cerro Negro que ese es un camino sumamente 
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difícil, subiendo la cuesta de El Cerro Negro, pasa el furgón escolar todos los días y 

el conductor le decía que en la mañana es difícil subir con los niños ahí en esa 

cuesta que hay una curva y el furgón en veces se le tira a quedar ahí, porque ya es 

sumamente lo malo que había, entonces él estuvo conversando con el señor de 

Andalien y le presentaron otra persona, haber si acaso le podrían hacer una visita al 

camino y limpiar las cunetas porque las cunetas, se le está yendo el agua por el 

medio del camino y al último están haciendo más daño las aguas lluvias, de lo que 

tiene que irse por donde tiene que irse, entonces le decían si acaso le puede hacer 

una visita el Sr. Don Marcelo, para poder considerar algún día, la limpieza de estas 

cunetas y lo otro le planteaban los vecinos de ahí del Cerro Negro también que un 

año, usted Don Daniel les pasó dos personas para hacer un roce al camino y lo 

dejaron impecable, entonces dicen si acaso podría ahora, hubiera la posibilidad de 

unos dos trabajadores para colocarlos porque en una parte hay un matorral de aromo 

y cuando llueve se cruzan el camino, entonces dicen ellos más que sea un mes o 

dos meses que le dieran para poder rozarlo o limpiarlo en esas partes, entonces le 

decían eso y lo otro del puente que le planteó, del Puente Mininco, donde vive la 

familia Chávez, no sabe si Vialidad cuando irá a tener tiempo para hacer ese puente 

que lo exigen todos los días, cuando lo ven a uno, el puente cuándo, entonces él les 

decía que van a tener que esperar nada más, con calma, pero cuándo le decían, 

porque el río se enondó y de repente puede quebrarse la otra basa y a lo mejor van a 

quedarse sin puente esta familia, no sabe de qué manera lo irá a hacer Vialidad al 

final o no. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al concejal Salamanca. 

 

Sr. Salamanca  : expresa que primero que nada quisiera saludar a la comunidad de 

Santa Barbararina, porque hoy día es un día muy importante en los  acontecimientos 

históricos de esta ciudad, la verdad es que fue ayer, 04 de julio, se celebraron estos 

52 años de aniversario de la fundación de la ciudad y cómo no evocar en este minuto 

para los que nos están escuchando y ver las fotografías de los alcaldes que ha 

habido aquí en nuestra comuna, como Don Ramón Larenas Rioseco, Don René 

Contreras Gatica, Don Jacinto Sufán, Don Jacinto Abuter, Don René Correa 

Hermosilla, la Sra. Victoria su colega que está acá, Don Bruno Hidalgo Riffo y el 

alcalde actual; ayer conversaban la  importancia que tienen y que se le debe dar a la 

historia de cada uno de los pueblos porque en la medida que sepamos la historia 

podemos estrechar lazos de solidaridad, de sentido de pertenencia, de comunicarnos 
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mejor y de respetar a las personas que de una u otra forma han sido autoridades de 

cada uno de los pueblos de acuerdo a la determinación de la voluntad popular y 

soberana, entonces también en este contexto, quisiera saludar de manera muy 

especial a todos los funcionarios públicos y fundamentalmente a los funcionarios 

municipales, que forman parte de los gobiernos comunales; hoy día nos tocaba 

despedir a cuatro de ellos y que se señalaba que habían partido en otros períodos 

alcaldicios, es decir, las instituciones quedan, los hombres pasan y es así como 

tuvimos la oportunidad de ver y disfrutar este reconocimiento que se entregó a los 

colegas : Don Sergio Claramunt Cid, Don Sergio Yáñez Sáez, a Don Federico 

Balboa, no estaba Don Rubén Oróstica pero también, un reconocimiento para él por 

la labor que realizó durante todo este tiempo y por supuesto a todas las otras 

personas que fueron reconocidas en el acto central hoy día a eso de las 12,00 del 

día en el gimnasio municipal y a partir de esta premisa dos temas, uno, respecto de 

la alocución histórica, por un lado quisiera, el profesor de la escuela Enrique 

Bernstein, donde se señala el día 09 de octubre sería el día de la fundación, … lo 

que pasa es que el año pasado también se menciónó y sería bueno, expresa al 

alcalde, poder ya definitivamente hacer un cronograma, un itinerario, en el cual 

podamos apoyar esta acción nosotros, en términos de la gestión, que se pueda 

hacer, para buscar las fórmulas de saber dónde está la información que respalde 

jurídicamente esta data del nueve de octubre, en este caso, de 1758, y que tal como 

lo dijimos en una oportunidad anterior, significa cambiar la fecha 04 de julio a una 

fecha nueve de octubre con las siguientes bondades del tiempo y con los 

consiguientes grados de participación ciudadana que vamos a tener que 

indudablemente va a ser mucho más representativa que la que tenemos ahora, la 

que hemos tenido en estos días que prácticamente hemos tenido lluvia pero a la 

antigua y, por otro lado hacer una visión de futuro porque si el tiempo nos permite 

señalar que las comunas vecinas de una u otra forma han ido en estos gobiernos 

comunales, han ido sus concejos de alguna manera han ido haciendo visión de 

futuro respecto de lo que son, los edificios consistoriales, por ejemplo tenemos el 

ejemplo del Alto Bio Bio, tenemos el caso de Quilaco, otras comunas de aquí de la 

Provincia de Bio Bio que, no es un proceso rápido, pero por lo menos a partir de la 

idea de una primera piedra generar los espacios y si en algún minuto no se puede 

encontrar los re cursos externos, con los escasos recursos propios, generar una 

modificación presupuestaria para postular a un diseño de un edificio consistorial que 

bien se lo merecen los funcionarios municipales que … sugiere darle una vuelta al 

tema de ir generando las bases para un futuro edificio consistorial y quien no dice 
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que este mismo edificio pueda también servir como parte de la cultura a futuro si es 

que llegáramos a tener ese edificio, ese diseño del cual este Concejo pudiera ser 

parte, quizá no seamos testigos de la construcción misma pero por lo menos dejar 

anclado, estimados colegas concejales, alcalde, esta visión de futuro porque de lo 

contrario van a pasar los daños y vamos a seguir incorporando unidad más unidad 

dentro del municipio y no v amos a conseguir tener un edificio de calidad, no 

solamente el funcionario que atiende sino que también el servicio que presta a la 

municipalidad que viene a la municipalidad, eso por un lado. 

 

                                          Por otro lado, él con mucha altura de miras, se ha estado 

observando el proceso de muchas construcciones y ve que en algunas han sido 

rápidas, oportunas, con harta eficacia y eficiencia que eso es lo que interesa de 

repente cuando uno hace una licitación pública a una constructora porque hay unas 

ventajas comparativas, una de ellas que opta porque tiene los mejores antecedentes 

para adjudicarse una obra, en el caso de la plaza, ha estado siguiendo eso, y más 

allá del tema del tiempo, ha visto también que en períodos de tiempo que han estado 

buenos  no ha habido personas trabajando, le llamó mucho la atención eso, y por 

otro lado, tiene antecedentes que hay algunas empresas que trabajaron ahí y que a 

la fecha, han pasado más de dos meses y no se le ha pagado, camioneros por 

ejemplo, que han transportado material; entonces con mucha altura de miras le 

gustaría tener ese antecedente, respecto de las boletas de garantía, cuáles fueron 

las solicitudes que hizo la empresa para ampliar los plazos si es que se van a 

ampliar, las multas y como es un tema público, cree que no tenemos problema, lo iba 

a hacer directamente con el funcionario pero prefirió hacerlo aquí, delante de toda la 

comunidad de Santa Bárbara para que sepan que dentro de sus roles está también 

este de poder fiscalizar algunas obras que se ejecuten dentro de nuestra comuna, 

por lo tanto, le reitera su petición al alcalde, si es que fuera posible, no ahora pero en 

un futuro venidero. 

 

                                          Asimismo, el concejal Salamanca, reconoce las  acciones 

que se han realizado por parte de la municipalidad, como por ejemplo, la gala, que 

presentó flamenco y español en el gimnasio municipal MAGA  y realmente fue un 

espectáculo de alto nivel, se han recibido muchas felicitaciones, en este caso la Sra. 

Gladys Sepúlveda que estaba ahí, estuvo a cargo de esto y también por el hecho de 

que había una santababarina en esa actividad que es Karol Miller, se le dio los 

agradecimientos al gringo, respetuosamente, a su esposa porque el nivel que 
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demostraron es un nivel profesional e indudablemente son más que amateur y lo 

mismo para generar todo lo que fue el vestuario, la coreografía, etc., fue un 

espectáculo de muy buen nivel, lo conversaban esa noche ahí, cómo lo pudiésemos 

hacer para que fuera más gente, pero cree que el tiempo es el que atenta muchas 

veces de que vaya más gente, porque estaba sumamente helado esa noche y quizá 

si se diera esta fórmula de cambiar al 09 de octubre quizá hay muchas actividades a 

las que pudiera ir más gente; y, lo otro es que no tenemos historia cultural, no 

siempre ha ido la  gente a estos eventos y se lo pierden ellos nada más, la verdad es 

que los que tenemos la oportunidad de verlos … 

 

                                         Además, el concejal Salamanca comenta que el día de 

ayer, esta misa de acción de gracias, con este tedeum que hizo el Padre Alfonso, 

realmente muy acertado y posteriormente el tema de la mateada que también  el 

tiempo atentó contra la posibilidad que fueran muchos adultos mayores a participar 

de este espectáculo que no obstante eso nos permitió también conversar harto y 

hablar un poco de la historia de Santa Bárbara, que justamente también lo que 

señalábamos ayer que a través de estas tertulias se puede conocer inclusive, para 

que no se pierda la historia, en términos, por ejemplo, los personajes típicos que se 

están perdiendo en el tiempo y que no lo tenemos anotados y registrados para que 

de alguna u otra forma  también sean parte del conocimiento que tengan las 

generación es venideras. 

 

                                         Finalmente, el concejal Salamanca expresa que es de 

esperar que hoy día los santabarbarinos puedan celebrar y disfrutar de alguna 

manera este aniversario de nuestra comuna.  

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al concejal  Oses.  

 

Sr. Oses  : expresa primero que todo un gran saludo a sus colegas presentes, al 

señor alcalde, a nuestro secretario a nuestro director de Secplan y en general a 

todos los auditores de nuestra radio comunitaria, ya está dicho todo, todas las 

felicitaciones, todos los alcaldes que han pasado y a las autoridades, vayan sus 

felicitaciones también, no los vamos a nombrar todos de nuevo, pero más allá de los 

alcaldes, también quiere enviar un caluroso y fraterno abrazo a todas las familias de 

las autoridades que los han antecedido porque finalmente son ellas las que soportan 

el que no comparten con su padre, su madre o su familia, por entregarse por entero 
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al trabajo por la comunidad, por el trabajo que fueron electos y vayan para todos 

ellos sus felicitaciones, también felicitar a todos y cada uno de los vecinos y 

ciudadanos, las personas que han hecho historia en la comuna, las personas que 

con su empuje y esfuerzo han hecho que nuestra comuna tenga el avance que ha 

tenido, entre ellos se encuentran por decir algunos, nuestros dirigentes vecinales, 

nuestros dirigentes de los clubes deportivos, nuestros dirigentes de los clubes de 

adulto mayor, grupos juveniles, grupos relacionados con la iglesia y con las distintas 

iglesias, con nuestro hospital también y todos los que a lo largo de estos 252 años 

han entregado y han vivido en nuestra comuna, así es que vayan para todos ellos 

sus más fraternas felicitaciones y agradecimientos a todo el trabajo realizado. 

 

                                          Asimismo, el concejal Oses, agrega que como bien se 

decía acá, hoy día de nuevo estuvimos despidiendo y haciendo un reconocimiento a 

distintos funcionarios como también a los jóvenes que participaron para la 

emergencia, en ayuda al llamado que se le hiciera de la municipalidad porque eso 

hay que recalcarlo, la buena disposición de estos jóvenes que podrían haber estado 

haciendo mil cosas pero asumieron este compromiso y ayudaron a las personas que 

más lo necesitaron, así es que en ellos vaya también su reconocimiento el que otros 

jóvenes puedan seguir imitando, porque eso es lo que nos falta, nos falta mayor 

solidaridad, y que nuestros jóvenes compartan y vuelvan a tener el camino bueno, 

que algunos que es en la ínfima minoría a perdido eso, así es que los invitamos a 

que se sumen al trabajo y al empuje de estos jóvenes que en general cuenta nuestra 

comuna, así es que vayan sus felicitaciones a todos los que hoy día fueron 

reconocidos. 

 

                                          El concejal Oses expresa que también quiere hacer 

presente, la gala que tuvimos de la danza flamenca de la Academia Maga de Los 

Angeles que como bien lo señalaban los colegas fue una gala de una altísima 

categoría y el desempeño excelente y es por eso que les invita no sabe si podrá ser 

enviar sus felicitaciones y las felicitaciones del Concejo a esta academia por haber 

participado de esta actividad y también a la encargada de cultura por el trabajo y 

haber hecho las gestiones que también se lo merecen porque son los funcionarios 

finalmente los que se llevan todo el trabajo de buscar estas actividades y que 

resulten bonitas para la comunidad, que como lo decía su colega, por el tema 

climático, el frio, no hubo mucha asistencia de público, esperar que para las próximas 

actividades podamos tener una mayor cantidad pero no era menor el grupo que 
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había, sí había bastante a pesar del frío, que participó con nosotros ahí en esa 

actividad, así es que muchas gracias,  

 

                                         Asimismo, el concejal Oses expresa que quiere también, 

felicitar por la misa que tuviéramos el domingo, cree que estuvo cargadísima de 

muchos mensajes, que fueron importantísimos, agradecer a nuestro cura párroco y a 

la iglesia católica por la hermosa misa que tuvimos y también mencionar que este 

tedeum estuvo cargado de emociones, recuerdos y también de llamar la atención a 

todas las personas por la participación, por el volver a reunirse la familia, a los 

jóvenes que exista más cercanía con sus padres y todos los preciosos mensajes que 

nos señalaron, aquí agradecer también al coro, a las personas que entonaron himnos 

preciosos llenos de simbolismos, así es que vayan sus felicitaciones para el Padre 

Alfonso y todos los integrantes de la iglesia. 

 

                                          Por otro lado, el concejal Oses comenta que el tema de 

caminos lo vamos a ver después, y la ceremonia hoy día, expresa sus 

agradecimientos. 

 

Sr. Salamanca  :  retomar un poco lo que decía del edificio consistorial … dejar una 

huella en términos de buscar los recursos, sabe que lo que más cuesta, ya que 

tenemos a Don Fernando aquí, siempre es el financiamiento para el diseño, entonces 

el tema pasa porque cree que dentro de este contexto, quizá favorable al alcalde 

pudiera haber una relación de alguna línea del nivel superior que le pudiera permitir 

que con el diseño en la mano se pudiera conversar con los consejeros regionales de 

todas las bancadas porque esto es transversal, es un beneficio para una comuna, 

que Santa Bárbara bien se lo merece y por lo tanto empezar a tirar algunos 

lineamientos porque tiene entendido que en más de alguna oportunidad se ha 

intentado hacer pero que en definitiva no existe ese diseño que tenga toda la 

normativa técnica. 

 

Sra. Hermosilla  : expresa que se le fue lo más grande realmente lo primero que 

debería haber dicho, que quería hacerlo, saludar a toda la comunidad de Santa 

Bárbara por estos 252 años que estamos cumpliendo nuestra queridísima comuna y 

hacerle llegar sus felicitaciones a cada uno de los santabarbarinos, porque realmente 

no ha sido tanta la gente que nos ha tocado encontrarnos, porque pensó que ayer en 

la misa iba a haber bastante gente, pero nos hizo una mala jugada el tiempo 
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realmente, llovió mucho, el agua corría en las calles, que realmente pensaba que  

iban a estar ellos nada más en la misa, pero llegó un poco de gente, entonces, ahí 

uno tiene lugar a saludar a toda la gente, santabarbarinos más antiguos de aquí del 

pueblo, así es que quiere hacerles a través de este medio, que nos proporciona la 

municipalidad, desearle muchas felicidades a cada uno de ellos y felicitar también 

nuestra  celebración que hemos tenido, ha sido por supuesto más austera que otros 

años porque eso se sabía que venía así y a su vez felicitar al alcalde también y junto 

con felicitarlo agradecerle el hecho de haber recordado a alcaldes que habían estado 

acá en Santa Bárbara por varios años y en realidad para ella es muy importante y a 

su vez entre ellos está René, que sabe que debe estar feliz allá arriba, cree que 

celebrando el aniversario de su pueblo que tanto quería porque él quería mucho a su 

comuna, así es que cree que debe estar feliz, así es que gracias por recordarlo, y 

feliz de estar viendo el progreso de la comuna, porque la comuna ha progresado 

harto, así es que felicitaciones por todo, expresa al alcalde, todo ha salido 

estupendo, todas las celebraciones muy buenas, ya lo han mencionado los otros 

concejales y también quiere adherirse, a decir que realmente todo ha salido muy 

bueno, como Santa Bárbara se merece. 

 

Sr. Alcalde  : señala que va a responder algunas, las que tengamos la respuesta de 

inmediato, las otras vamos a pedir obviamente que se preparen las informaciones, en 

primer término, señalar que vamos a someter a modificación el reglamento de sala 

del Concejo Municipal, por lo tanto esa va a ser una propuesta del alcalde y ahí se 

imagina el concejal Oses, concejal Salamanca, para después pedirles cuenta de su 

trabajo, que sea a corto plazo la propuesta, 20 días, para que después podamos 

dentro del mes estar a lo mejor sancionando los acuerdos que se pueda tomar en la 

modificación a nuestro reglamento. 

 

                                          En segundo término, cree que hay varios proyectos que   

nosotros pudiéramos querer desarrollar y como bien saben los concejales, hay 

algunos que tenemos que primero partir con lo que son los estudios, los diseños y en 

eso le vamos a encargar a nuestro Secplan que empiece a trabajar en esa línea 

también, sin embargo tienen que saber los concejales que estamos con una 

preocupación que es ultra urgente que es el tema del agua, el agua en los sectores 

rurales es nuestra prioridad en el día de hoy y los estudios de los 12 sectores están 

terminándose y seguramente va a haber una reunión donde se va a entregar la 

información seguramente va a ser una reunión extraordinaria del Concejo Municipal 
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que igual la vamos a transmitir y donde la empresa que está haciendo el estudio nos 

podrá entregar esa información, tenemos también otras necesidades que los 

concejales las conocen, preferencialmente van por el trabajo con lo que ha sido la 

emergencia y estamos abriendo también lo que son los programas de regularización 

de predios irregulares porque este es un tirón fuerte de oreja hacia la comunidad 

porque de repente la comunidad dice yo quiero mejorar, quiero salir adelante, pero 

no tienen sus predios regularizados y finalmente al no tenerlos regularizados no 

pueden acceder a los beneficios, a los subsidios, y terminan igual molestos con las 

autoridades porque dicen no puedo obtener una solución, habiéndose dado hace 

años; él asumió el año 2004 – 2005, lo primero que se hizo fue poner buses a 

Concepción con gente que inició lo que era la regularización de los predios 

irregulares y desde antes también venían los mismos programas, por lo tanto, 

cuando la gente dice, no me dan el beneficio, no cuenta a veces por qué, hay que 

tener  los títulos al día saneados, para poder postular en el caso de la vivienda, en el 

sector urbano y en el sector rural, principalmente los subsidios rurales y en el sector 

urbano también se puede acceder, teniendo el título, se puede acceder a un  tipo de 

subsidio, por lo tanto esa responsabilidad que es del vecino, nosotros le queremos 

ayudar a sanear su propiedad, por lo tanto, el día 08, es decir el jueves, está 

partiendo este programa que va a ser mucho más expedito, mucho más rápido, 

porque ya no van a existir las famosas licitaciones que después se va a referir a ellas 

en el caso nuestro en Santa Bárbara, el programa de predios irregulares hoy día, va 

a tener una diferencia, en que van a haber profesionales en Concepción, en lo que 

es el Ministerio de Bienes Nacionales, entonces, cuando el vecino, presente su 

carpeta, con las escrituras que para ello también estamos contratando una nueva 

asistente social y le vamos a prestar asesoría desde la parte jurídica para que 

nuestros vecinos traigan sus documentos y en este caso Don Herval Iturra va a ser el 

profesional que va a estar trabajando con ellos y además, una asistente social, para 

qué, para ir, viendo quienes son potenciales beneficiarios y quienes reúnen los 

requisitos para postular a este beneficio, la ventaja va a ser mucho más rápido, si 

antes demorábamos dos años, hoy día se pretende en un tiempo de seis m eses 

tener las propiedades regularizadas, esto es para después poder postular a los 

beneficios que más puedan los vecinos de Santa Bárbara.  

 

                                         Las licitaciones, por ejemplo la plaza de armas, se tiene 

que hacer la licitación, postulan, los que están inscritos en este caso en el portal y 

luego tenemos que hacer todo el trabajo de la adjudicación, se nombra una comisión 
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y finalmente termina con la contratación de determinada empresa, siempre y cuando 

cumpla todos los requisitos que establecimos en las bases, administrativas, para 

postular a este proyecto, por lo tanto nada es al azar en las licitaciones, queda todo 

resguardado, todo lo que al municipio le interesa resguardar queda así, vendrán las 

boletas, de garantía, el fiel cumplimiento de la obra, etc., no queda nada al azar, por 

lo tanto sí hay que entender, que hay una lógica para hacer los trabajos, Don Juan 

Obreque, decía que de repente hay vecinos que reclaman de por qué no se avanza 

rápido en lo que es la construcción de las veredas, si nosotros permitiéramos que en 

un día de lluvia, van y tiran  en este caso el hormigón, obviamente que eso va a 

quedar un trabajo pésimo, mal hecho,  por lo tanto no lo podemos permitir,  nuestra 

gente también tiene que entender porque ellos en su casa  hacen trabajos, y en 

algún momento habrán hecho un pasillo de cemento en su casa y saben que tiene 

que haber un tiempo bueno para el fraguado, por lo tanto, no es con lluvia que 

podemos ejecutar los trabajos, esa lógica los vecinos la entienden y cuando se les 

explica con mayor razón, los que saben  ni siquiera preguntan, porque ellos saben 

que es así, pero igual existe gente que cuando íbamos a pavimentar la Calle Freire, 

una vecina muy molesta le dijo, sabe que yo ya no soporto más el tierral y no hay 

otra fórmula, si para pavimentar hay que sacar la tierra, no conoce otra forma de 

pavimento, por lo tanto, una vez que se terminó el trabajo esos mismos vecinos que 

antes estaban muy molestos, por la tierra daban las gracias porque el proyecto se 

pudo ejecutar de buena manera, porque de lo contrario qué es lo que van a decir, 

claro, lo hicieron apurado y lo hicieron mal, entonces, cuidado con las presiones, 

nosotros tenemos un departamento técnico en  el cual nosotros le exigimos y vamos 

a seguir entregando la mayor orientación hacia nuestra gente pero está seguro que 

cuando a las personas se les explica, la gente los entiende, y no deberíamos tener 

mayores problemas, hay un tiempo que es el período que va desde que se abre la 

licitación, hasta que le adjudicamos a la empresa, eso mínimo son 45 días y no en 

Santa Bárbara, sino en todas partes donde se hacen licitaciones, por lo tanto, quiso 

explayarse un poco en explicar como también la municipalidad resguarda los 

intereses de las inversiones, los cuales los concejales también conocen y son 

quienes fiscalizan. 

 

                                         Por otro lado, ya lo anticipaba él, los caminos de nuestras 

comunas, nosotros, qué es lo que estamos haciendo un informe ALFA, que nos va a 

permitir colocar no solo en la gobernación y no solo en la intendencia, sino que 

además en la OREMI, en la Oficina Regional de Emergencia, lo que ha ocurrido 
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producto de la lluvia y producto del temporal de viento que tuvimos el fin de semana, 

pero además, vamos a considerar a todas esas familias que posterior al terremoto, 

que como no había llovido, no se habían dado cuenta de que los techos sí estaban 

complicados, especialmente donde hay tejas, y donde existe este otro, el pizarreño, 

… o sea todo lo que sea demostrable lo vamos a considerar porque también 

nosotros tenemos que responder a la ética que debe existir  tanto en el funcionario 

público como en la administración municipal, por lo tanto, nosotros vamos a hacer 

este informe, y vamos a esperar la respuesta tanto de la gobernación, intendencia o 

de la propia OREMI, así vamos a funcionar, porque sabemos, los caminos de Cerro 

Negro y se dañaron producto de que hubo mucha lluvia en poco tiempo, se 

humedecieron los caminos, el material se fue desapareciendo y apareció la tierra, por 

lo tanto eso .. tenemos la fotografías que respaldan lo que Don Pedro Pacheco 

también ha señalado, lo conocemos, lo que ha señalado la Sra. Victoria, el concejal 

Oses, Don Juan Obreque, etc., todos y cada uno de los concejales, por lo tanto eso 

se va a trabajar de esa forma. 

 

                                          Ahora, con referencia al tema del aniversario de Santa 

Bárbara; a Don Alfonso Lloveras, se le pidió como municipio que nos colaborara en ir 

viendo y respaldando administrativamente este cambio de fecha, tenía el conseguida 

una audiencia, los primeros días de marzo de este año , pero producto del terremoto 

obviamente la Embajada de España, quedó con problemas y todavía no se puede 

contactar para tener esa audiencia con el embajador, entonces ir viendo, porque este 

no es un acto menor, este va a ser un acto de envergadura y por lo tanto, no por  

madrugar nos va a amanecer más temprano, sino que hay que hacer todos los pasos 

que correspondan pero los estamos trabajando. 

 

                                         En relación al nombre de la plaza, vamos a aprovechar la 

misma instancia de Don Juan Obreque, plantea a la Sra. Victoria, le vamos a pedir a 

nuestro historiador Alfonso Lloveras, que nos pueda asesorar si es que es necesario 

y cree que así va a ser, para restablecer el antiguo nombre si se considera prudente. 

 

                                         Asimismo, el Sr. Alcalde expresa que no puede dejar pasar 

esto que se mencionaba aquí de el río Huequecura, el  proyecto de las mitigaciones, 

plantea a Don Edmundo, está existe o va a existir un camping, por lo tanto hay que 

pedirle también, pero dos camping, uno va a estar en el lado nuestro y el otro en el 

sector de Quilaco, está en el proyecto, por lo tanto también informar a las personas 
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que nos consulten  porque de lo contrario quedamos como que nos engañaron y no 

es así, nosotros tenemos el proyecto, está en la página, y eso también es una 

responsabilidad que tiene la empresa Colbún, dentro de lo que es la mitigación de lo 

que ellos puedan favorecer o desfavorecer. 

 

Sr. Cofré :  … no está. 

 

Sr. Alcalde  : por eso dice que está en lo que es … aquí lo que estamos hablando, 

eso él ha insistido pero permanentemente, lo que estamos hablando es lo que 

conseguimos como alcalde y como Concejo dentro de lo que es la responsabilidad 

social empresarial de la empresa, los beneficiados o dañados indirectos o directos y 

la respuesta a la mitigación esa tiene que estar en el sector, se vio que era la 

necesidad contar con un camping y está como mitigación en el proyecto, en Los 

Notros y el otro en el Sector Fuente de Agua. 

 

Sr. Zavala  :  … la CONAMA aprueba el Estudio de Impacto Ambiental, las 600 

páginas que corresponden al estudio, en una parte aparece que será este o será 

este otro y un montón de otras … 

 

Sr. Cofré  : en el estudio … pero él lo que quiere es la Resolución y lo que concierne 

a la municipalidad a la gente naturalmente, porque aquí lo hemos conversado en 

diferentes oportunidades y él entiende así, hay una parte que es la mitigación para el 

Sector, donde va a estar el lago, pero a él le parece que el beneficio es para toda la 

comuna no solamente para la gente que está a la orilla del lago, entonces eso es lo 

que la gente que está escuchando el Concejo no lo tiene claro, no sabe si a los 

demás también le han preguntado lo mismo, entonces es que por eso es que él se 

ha atrevido a proponer en diferentes oportunidades un balneario junto a la linda 

piscina que tenemos construida, porque tenemos una linda laguna que se podría 

aprovechar con un balneario natural, es cuestión que vamos a mirar el Concejo en 

pleno, le vamos a meter máquina, haciendo un tipo de herradura donde se va a 

hacer una laguna artificial hermosa y va a quedar una playa de arena que no la 

teníamos en ninguna otra parte y estaría aquí, con un campo, que el alcalde ya lo ha 

adelantado con mesones y con todas las osas y a lo mejor por qué no, los vecinos 

del sector amagado con el lago podrían tener el otro, eso es lo que los 

santabarbarinos que somos nacidos y criados en Santa Bárbara, creemos que .. y lo 

dice con toda libertad que es  un  atropello, que nosotros vamos a perder un río tan 
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hermoso como el río Huequecura porque nadie lo puede discutir eso, es una cosa 

verdadera, ahora como podemos incluir en  esto, en estas 600 páginas, si sacamos 

algo de ahí, para que la Colbún nos ayude porque podemos pedir, no vamos a 

perder nada con insinuarle, con sugerirle, decirle, nosotros tenemos un espacio, que 

le parece, a lo mejor viene un ingeniero y  nos dice, nos va a costar tanto y ..igual y 

vamos a dejar una parte contenta también del pueblo … y él le encuentra razón  al 

alcalde, pero la comunidad que no tiene acceso al estudio que dice Don Fernando de 

600 páginas, no tiene idea de lo que estamos conversando nosotros por eso es que 

el a lo mejor en forma majadera e insistente, y perdónenle la ignorancia, ha tratado 

de plantear lo que la gente sugiere, piensa, pide, solicita, si esto que va a haber un 

camping grande a la orilla del lago y va a ser satisfactorio Dios quiera que sea así. 

 

Sr. Alcalde  :  expresa que por eso insiste mucho en que para no enredarlo y para 

que la comunidad también este bien informada y como es de acuerdo a lo que el 

estudio de impacto ambiental o la resolución así lo establece esa mitigación fue 

aceptada, o sea, todo lo que en este caso la empresa Colbún tiene que hacer para 

mitigar el impacto negativo que tiene el proyecto en el sector Huequecura está así, 

por lo tanto, lo que hemos ido informando, las reuniones que hemos tenido acá, así 

ha sido, por eso él, cuando establecimos el convenio, recordarán que fue majadero 

en decirlo, esto se enmarca dentro de la responsabilidad social empresarial, porque 

todo lo demás que podamos hacer, son proyectos o iniciativas locales que podrán 

tener un tipo de financiamiento del propio Estado, porque no se olvide usted que fue 

el propio Estado a través de su institucional quien aprobó este proyecto, no fue usted 

(Don Edmundo),  ni fue ninguno de los que estamos aquí, por lo tanto, nosotros 

podríamos querer sacarle provecho a eso, no lo hemos hecho, hemos sido super 

responsables en respetar la institucionalidad que tiene nuestro país, a quienes les 

correspondió votar, ellos tienen muy claro … 

 

                                          … un par de reuniones atrás, especialmente en el tema de 

las emergencias, de los problemas que tenemos aguas abajo, tenemos que buscar a 

través de la Dirección de Obras Hidráulicas del Ministerio de Obras Públicas o de la 

propia DGA, que también tiene mucho que decir en lo que se refiere a este proyecto. 

 

Sr. Cofré :  … quiere que quede claro, en esta reunión con la Endesa y la Colbún, y 

todos los organismos que hubieran aquí, … preguntó si era una empresa privada o si 

tenía acciones el Estado, le dijeron que no, que era una empresa privada y ahí quedó 



 22 

claramente establecido que el Estado de Chile, el gobierno en este caso, tiene la 

responsabilidad de fiscalizar, las represas del Alto Bio Bio y así quedó claramente 

establecido aquí, por lo tanto tenemos dos entes que podemos pedirle que nos 

ayuden y que nos cooperen con este proyecto de emergencia y para él quedó muy 

claro eso. 

 

Sr. Alcalde  : respecto del afiche o letrero de bienvenida, a Santa Bárbara, no se 

olviden que quedamos de hacer un concurso que obviamente después del 27 de 

febrero nos cambió, porque el día 26 nos declaramos Capital de la Miel y el día 27, 

nos ocurre este fenómeno, sin embargo, como la palabra, empeñada fue un 

compromiso, lo vamos a hacer, vamos a abrir el concurso, o el pre diseño,  recuerda 

que así lo dijimos, vamos a hacer un  pre diseño que puede participar la comunidad y 

va a pedir al secretario municipal que elaboremos las bases y aquí vamos a hacer 

partícipe a nuestro Concejo, en elaborar las bases, les va a pedir que se puedan 

relacionar, hoy día existe el correo electrónico, por lo tanto se puede trabajar, no 

necesariamente hay que juntarse sino que se envían los antecedentes, y vamos a 

elaborar, solicita al secretario, las bases en conjunto con nuestro Concejo para este 

pre diseño, y vamos a establecer también un premio, como alguien lo solicitaba aquí, 

vamos a poner un premio que sea motivante para que la comunidad pueda participar. 

 

Sr. Zavala  : comenta que esto va a ser un concurso de gente que no es experta en 

un diseño, indudablemente que después nosotros vamos a tener que contratar con 

una empresa de ingenieros o arquitectos para que nos hagan el diseño definitivo, 

que va a ser la base del ganador del concurso… 

 

Sr. Alcalde  : comenta que alguien le planteó la petición de dos trabajadores para 

limpieza, señala a Don Pedro que eso se está haciendo con las juntas de vecinos, 

donde ya los caminos se están cerrando, lo hicimos con Los Boldos, lo hicimos con 

El Manzano, Los Laureles, Los Naranjos le parece que también así es que le 

recomendaría que le pidiera al presidente de la junta de vecinos que le envíe una 

carta solicitando el espacio donde está, porque puede ser una semana, puede ser 15 

días que necesitan, no cree que vaya a ser más de eso, entonces que lo solicite y lo 

podemos … con dos anda más que bien. 

 

                                         Referente al puente de la familia Chávez, ese puente, 

señala al concejal Pacheco y concejal Salamanca que lo fueron a ver; la gente de 
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repente solicita un puente pero no tiene claridad al otro lado del puente qué es lo que 

ocurre, quién es el propietario, si está autorizado el pasar por ese camino, si no nos 

va a generar problemas, que no nos vaya a generar una demanda, por lo tanto, ahí le 

va a pedir a Don Pedro que está más en el sector, que pueda solicitar, porque está la 

Sra. Matus, hay varias familias, no sabe cuál será la propietaria inmediata y ella es la 

que tiene que autorizar que ese camino o ese puente que va a llegar al otro lado, 

pueda en definitiva convertirse en público, porque si está cerrado no sacaríamos 

mucho, tener un puente que no va a tener ningún uso. 

 

Sr. Pacheco  :   señala que la propietaria por un lado es la Sra. Juana Pacheco y  por 

otro lado Don Hernán  Ugarte … 

 

Sr. Alcalde  : señala que esas son las familias que nos interesa que nos autoricen y 

esa autorización tiene que ser notarial…eso no cuesta mucho pero hay que tenerlo, 

porque los concejales saben que la inversión pública hay que respaldarla  porque 

hoy día podemos estar todos de acuerdo, el Concejo, el alcalde  y después … 

 

                                          Asimismo, el alcalde señala que le ha a pedir al Secplan, 

que prepare un proyecto de luminarias de estas económicas, podamos considerar los 

sectores de Mañil, donde está la escuela de Mañil y visualizar otros sectores que a lo 

mejor … El Huachi, le había encargado, le va a pedir a Don Elvis que mandemos un 

oficio al Departamento de Salud, para que mientras tanto solucionemos el problema 

a través de la posta, en la posta ahí  podemos poner un foco, de 150 watt y va a 

permitir iluminar bastante, puede ser uno para cada lado y   mejoramos … o uno en 

salud y uno en educación, instruye a Don Elvis, para darle respuesta a los vecinos;  

 

Sr. Cofré  :  y en Los Boldos donde pedía su colega Pacheco …    

 

Sr. Pacheco  :  comenta que se llama Sra. Guillermina Rojas. 

 

Sr. Alcalde  : comenta que le va a pedir a Don Fernando que tome la información 

porque la idea es postular el proyecto de estas luminarias que ya tenemos instaladas 

tanto en Calderones como en Cerro Negro, en Los Junquillos también … paneles 

solares. 
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                                         Además el  presidente de sala comenta que Don Edmundo 

le preguntaba con respecto al proyecto de mejoramiento de áreas verdes;  agrega 

que el convenio que tenemos  con la gente del Rotary ya se construyó, es … pueden 

ver ahí lo que es al lado de la casa de Don Rogelio Aburto, y Don Ramón García, en 

ese espacio está construido un espacio al aire libre que tiene menos maquinas que 

las que construyó la municipalidad y obviamente también con ellos estamos tratando 

de echar a andar lo que es el proyecto de la multicancha, ellos colocaron la 

iluminación y  lo que es el techo de la gradería que también está al costado norte … 

ahí hay un aporte importante de recursos de Rotary, todo lo que fue la construcción 

de la  multicancha esos son recursos que se obtuvieron vía un proyecto FRIL, por lo 

tanto, lo que queremos con el Rotary es terminar esa área, la hemos ido mejorando, 

sacamos el cierre que estaba a este lado, lo cambiamos al lado de arriba para que 

quede abierto a la comunidad y entendemos que la comunidad lo va a cuidar, no 

cree que existe alguien que vaya a querer ir a destruir la multicancha, sin embargo, 

con el tiempo vamos a tener que postularlo a un proyecto que permita tener un cierre 

perimetral y delimitar también el espacio, pero hoy día lo que el Rotary ha hecho es 

privilegiar la adquisición de esos juegos que son gimnasio al aire libre y contribuir 

también para iluminar, ellos compraron los focos, obviamente la mantención va a ser 

con costo municipal y ya estamos con el Comité Cordillera que existe ahí, tanto el 

Rotary, la municipalidad y el Comité para darle el mejor uso, vamos a tener que 

establecer un convenio de ocupación de ese espacio público y se lo vamos a 

entregar seguramente al Comité Cordillera. 

 

Sr. Cofré :  consulta, cuando se construye esta importante multicancha, alguien 

queda encargado del cuidado, de autorizar el uso de esto. 

 

Sr. Alcalde :  señala que a eso se refiere cuando dice que se va a establecer un 

convenio en este caso  va a ser con el Comité Cordillera, en la Población Ríos de 

Chile será con la junta de vecinos y ahí en ese convenio se establecen las 

responsabilidades que va a tener la organización en este caso el Comité y acá en  la 

11 de Septiembre Villa Pangue será a lo mejor combinado ambas juntas de vecinos 

pero en convenio con el municipio, porque la inversión es municipal, por lo tanto hay 

que traspasar un poco esa responsabilidad,  pero mediante un documento que es el 

convenio. 
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Sr. Cofré  : consulta si esta multicanchas van a servir para todos los sectores … no 

tan solo para donde están  ubicados … si quieren ir de la Queuco, a jugar un partido 

de fútbol tendrán que pedir la hora y el día para poder … 

 

Sr. Alcalde  : señala que eso es lo que se va a establecer en este convenio porque si 

pensamos que va a estar la multicancha disponible, 12 horas en el día, habrá que ir 

guardando el tiempo, reservando, para poder jugar y no provocar ningún 

inconveniente … 

 

Sr. Cofré  :  consulta si será sin pago o se  tendrá que pagar … 

 

Sr. Alcalde  : señala que cree que tendrá que haber un pago porque alguien va a 

tener que administrar, en este caso si es el Comité, pondrá un valor que también se 

le va a autorizar que sea a lo mejor mínimo pero entendiendo que es para la 

administración …y eso se va a aprobar obviamente en una reunión de Concejo. 

 

Sr. Salamanca  :   comenta respecto del acceso, Pasaje Cordillera, ahora con las 

lluvias, en algún minuto casi se cortó el tráfico peatonal, por el hoyo que se está 

provocando ahí, lo conversaban ayer …y a la par todos los transversales, el acceso a 

la vega, más abajo frente al concejal Cofré por ahí, se abrieron hartos eventos, 

interesantes, cosa  que cuando se mejore un poco el tiempo poder echarle un poco 

de ripio. 

 

Sr. Alcalde :   señala que el problema es que si le pasamos máquina en este minuto 

… pero se le va a pedir a alguna cuadrilla que el hoyo lo haga desaparecer, al menos 

lo vaya haciendo más suave, ahí le va a pedir al Departamento de Obras, instruye a 

Don Elvis, a través de una notita que mantenga esos pasajes en mejores 

condiciones. 

 

Sr. Salamanca :   comenta que lo que señalaba, comenta que sabe que no puede ser 

una prioridad después del terremoto y todo pero de todas maneras la petición que 

señalaba, del diseño, de tenerlo … 

 

Sr. Alcalde :  responde que eso señalaba a Don Fernando, que empezaran a trabajar 

porque los concejales saben, cree que en su momento, en el período de Don Bruno 

Hidalgo, o Don René  Correa se estableció; EL Sr. Salamanca como funcionario en 
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ese tiempo sabe que se hizo un estudio, ahora, nosotros también intentamos en su 

momento el poder ganarnos un proyecto de construcción, en Alto Bio Bio, era obvio, 

no tenía municipio, tenía que tener, nosotros también, como municipio creemos que 

deberíamos tener mejores condiciones para nuestros funcionarios y de hecho 

estamos solicitando el terreno que está aquí en calle Rosas con Carrera, y casi .. 

más que un argumento, decir, queremos construir el municipio, el argumento es que 

ese terreno es de Santa Bárbara, es de familias de Santa Bárbara que finalmente 

terminan donándole a la comuna de Santa Bárbara y hoy día aparece el Servicio de 

Salud como dueño de ese terreno, se ha visto como han pasado los años y ahí está, 

entonces un poco, queremos darle una utilidad y que mejor que proponer a lo mejor, 

por qué no, la construcción de un edificio consistorial pero estamos en las primeras 

conversaciones porque cuando lo solicitamos nos dicen, perfecto, se lo pasamos 

pero por tres años y además, había que cerrarlo, sacamos las cuentas cuanto nos 

costaba cerrar y le dijimos muchas gracias, porque en definitiva, le íbamos a cerrar el 

inmueble y después no íbamos a tener posibilidad de poder seguir utilizándolo, así es 

que para que más o menos sepan los concejales cuál es la visión que tiene el 

municipio en este aspecto, entendemos porque aquí estamos hacinados, la atención 

hacia el público no puede ser la mejor porque de repente en una oficina se tienen 

que parar unos pocos para atender público y eso no está bien y eso lo tenemos más 

que claro y es así, queremos contratar más gente y no tenemos donde ubicarla, 

entonces, entendemos que es una problemática y la vamos a trabajar y de hecho, 

cree que vamos a tomar fotografías, cuando se esté atendiendo gente para 

demostrar que es una prioridad, que es una necesidad. 

 

Sr. Zavala :  recuerda que se invitó a la sectorialista Sra. Yolanda Contreras  porque 

lo primero que hay que empezar a trabajar esto, hablar con la sectorialista que les va 

a revisar el proyecto, ella les va a indicar como tiene que ser, el perfil, … así es que 

ella seguramente les va a responder seguramente dentro de la próxima semana … 

 

Sr. Cofré  : le propone otro terreno, cree que donde está el Registro Civil, que son 

edificios públicos, a lo mejor tratar de buscar la forma de habilitar unas oficinas 

transitorias capaz que en ese terreno nos puede quedar un edificio precioso con vista 

al  Bio Bio. 

 

Sr. Alcalde :  como señalaba el concejal Salamanca, nosotros estamos de acuerdo 

en que hay que ser un poco más futuristas, incluso nosotros decimos ese terreno 
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donde está la biblioteca y a lo mejor comprar otros terrenos más abajo podría ser, 

porque hay que tener estacionamiento, porque ya no se puede pensar en un 

municipio pequeño, habrá que tener los estacionamientos para la comodidad de 

nuestros usuarios, el terreno tiene que ser un poco más amplio y de hecho nosotros 

establecemos un convenio con la municipalidad de providencia, vino un profesional y 

ese terreno era el ideal, por la estructura, el sueño que tenía él como arquitecto, 

decía, pero  .. ya se imaginaba construir ahí el municipio, lo que es la biblioteca, la 

orilla del río y con una mirada, era como lo ideal, eso también se estaba trabajando, 

el problema es que faltan los recursos para pagar ese estudio o ese diseño, la 

municipalidad de providencia sin duda que está disponible para ayudarnos con 

profesionales, pero no es un solo profesional y todos sabemos de repente lo que 

significa solo el estudio, en un proyecto de M$ 200.000, fácilmente M$ 40.000 ó M$ 

60.000 cuesta el estudio … para que sepan sí que la mirada nuestra también está y 

entendemos que hay que darle un sentido futurista de pensar en 50 años por lo 

menos de proyección y también  hay que pensar, porque cuando nosotros 

planteamos un proyecto, nos van a decir, qué es lo que va a pasar con el edificio que 

tienen actualmente, qué uso le van a dar, entonces también tenemos en las 

alternativas de propuesta de este edificio, también hay que señalarlo. 

 

Sr. Oses   : acota  que salud y educación. 

 

Sr. Alcalde  : señala que si vamos a construir un edificio es para tener a salud y 

educación … 

 

Sr. Salamanca  : comenta que el edificio es patrimonio cultural … 

 

Sr. Alcalde  :  respecto del proyecto El Huachi, plantea al concejal Pacheco, cuando 

vino el Ministro Lavín, recordaran ustedes que él dijo, el proyecto El Huachi, va, pero 

qué ocurrió con ese proyecto de El Huachi, nosotros pedimos M$ 25.000 y cuando el 

proyecto se fue, allá lo cargaron con M$ 2.500, entonces tuvimos que pedir que se 

rectificara, y  (consulta) cuándo nos llegó la respuesta. 

 

Sr. Zavala  : señala que 15 días atrás … 

 

Sr. Alcalde  :  o sea, nos llegó la respuesta, nosotros ya estábamos esperando los 

recursos con la licitación, ahora, la licitación se hizo, el recurso, es decir los M$ 
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2.500, se transformaron ya financieramente, con respuesta en M$ 25.000 que era lo 

que nosotros habíamos solicitado, ahora el proyecto ya se licitó, fueron a terreno …o 

sea de aquí al viernes estaríamos sabiendo qué empresa …estábamos esperando 

que se nos corrigieran los recursos, bueno, de eso también está enterada la 

directora, porque los que están postulando, ya fueron a ver la necesidad, un patio 

techado que es menor pero no deja de ser importante, porque si los concejales ven, 

lo que tenían ellos eran de madera, un asunto bien básico y con el terremoto se 

anduvo desarmando más de lo que ya estaba y por lo tanto fue una de las 

prioridades que se pusieron. 

 

                                          Por otro lado, el presidente de sala, señala que lo otro que 

tienen que saber los concejales es que los amigos del rodeo, eso es la Federcaión 

Nacional de Rodeos de Chile colocó M$ 10.000 para la comuna de Santa Bárbara, y 

vamos a favorecer la Escuela de Rinconada, que tiene problemas en la techumbre, 

problemas en los pisos y por lo tanto ahí se va a trabajar esos M$ 10.000 para que 

también lo conozcan o lo sepan. 

 

                                         Asimismo, el alcalde señala que en la Escuela de Lo nieve, 

en su momento les informó que estábamos pidiendo una intervención porque esa 

escuela está en pésimas condiciones, los concejales la han visto y por lo tanto, lo 

que es prioridad para nosotros, un comedor y un par de salas y los baños, eso 

hemos establecido, cree que ahí va a haber un aporte … en el fondo va a ser una 

intervención de M$ 25.000, con eso esperamos, porque se sabe que hoy día, las 

casas prefabricadas están bastante baratas y ahí en realidad con un par de salas, 

una estructura que te permita tener fácilmente los nueve alumnos que ahí tenemos y 

además, los comedores y los baños,  y con  eso estaríamos dando por superado algo 

que viene de años arrastrándose y que se agravó con motivo del terremoto. 

 

Sr. Zavala :   … mencionar … reparaciones menores como en la Enrique Bernstein, 

Federico Puga, en Villucura y Los Junquillos, menor pero se va a hacer algo … 

alrededor de M$ 3.000 en las cuatro escuelas. 

 

Sr. Alcalde :   señala que él no lo quería ni mencionar … pero igual es válido … cree 

que ni siquiera llega a los M$ 3.000, pero después le vamos a ir entregando la 

información. 
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                                          Además, el alcalde indica que alguien comentaba las 

felicitaciones a la Academia Maga, la verdad es que a Academia Maga, se le hizo un 

aporte como municipio, que no fue significativo pero, pero ellos vinieron en resumen 

por un costo a la Comuna de Santa Bárbara, sí las felicitaciones a los funcionarios 

porque, trabajó el Departamento Social, nos atendieron con un cafecito; sí un 

agradecimiento a los funcionarios; y contarles a los concejales que eso nos costó 

alrededor de M$ 80.000, la traída de esa academia, que es un regalo de todas 

maneras, casi podríamos decir que le hicimos un aporte. 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que se le entregó también un galvano, que también es un 

agradecimiento. 

 

Sr. Alcalde  :  señala que al profesor Chávez también se le entregó un 

reconocimiento de la comunidad de Santa Bárbara; agrega que esta celebración de 

estos 252 años,  el día domingo estuvo en la radio y señalaba lo que hoy día en su 

intervención dijo, los agradecimientos a todos  y cada uno de los alcaldes, los 

concejales, a los regidores en su momento, que trabajaron por el desarrollo de Santa 

Bárbara, es parte de la historia, es parte del pasado, pero hay que tenerlo también 

presente, señalaba la labor que cumplió Don René Correa Hermosilla a quien 

conoció y pudo disfrutar también del trabajo de él, acompañarle,  toda la apertura del 

camino del Alto Bio Bio es gracias al trabajo a ese tesón que le podía Don René en lo 

que emprendía, las postas, las escuelas se fueron mejorando, aquí hay concejales 

más antiguos que trabajaron en esos períodos y saben que eso fue así; la escuela de 

Ralco Lepoy, como nace el internado, como se fue construyendo con Empleo 

Mínimo, con maderas que se buscaron que en definitiva, siempre estuvo esa 

preocupación y que también lo señaló hoy día, si hoy día el Alto Bio Bio es comuna, 

se debe a toda esta visión, a todo este trabajo que se emprendió desde la 

administración de Don René Correa Hermosilla, así es que no es malo hacer los 

reconocimientos, en este caso la Sra. Victoria también fue alcaldesa de nuestra 

comuna, ella también en su  momento le tocó trabajar y no le cabe ninguna duda que 

entregó lo mejor de sí, él decía tenemos que buscar en nosotros, lo mejor de 

nosotros para entregarlo, porque difícilmente cuesta mucho que la comunidad 

interprete a cabalidad lo que nosotros queremos, pero quién mejor que los 

concejales que conviven con nosotros, comparten con nosotros, los logros, las 

frustraciones y generalmente cuesta, si no es fácil, cree que a los concejales les 

pasa en la calle, oye, por qué no han hecho esto, parece tan sencillo, tan fácil, pero 
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tiene todo un tiempo de maduración, es todo un trabajo y después cuando el 

proyecto ya se ha desarrollado, tú dices  que tiene que ser así, tiene que haber un 

tiempo de presentación del proyecto, de darlo a conocer a la comunidad y finalmente 

cuando la obra se termina, esos que decían no me parece, terminan diciendo, que 

quedó bonito, que bien que se pensó en esto, hemos pensado no solo en los 

discapacitados, no solo en la gente como decía en la mañana que le gusta el arte, la 

cultura, que tiene talentos para eso, hemos pensado en todo, están los talleres, 

ustedes ven como esos chicos disfrutan, con el cariño que esas mamás preparan su 

vestuario y esa es gente nuestra, entonces, si comparamos la Academia Maga, con 

lo que vimos hoy día, no tenemos nada que envidiarle, aquí también lo tenemos y 

ese es esfuerzo de las mamás, es envidiable; Juanito sabe porque su hija baila 

cueca y se imagina tiene que comprarle los trajes o mandarlos a confeccionar a 

alguna parte, y por lo tanto, se fijan, si nosotros damos una mirada cercana nos 

vamos encontrar que hay gente que le pone cariño y que a sus hijos los integra a una 

actividad para que desarrollemos, en  este caso el folklor, las danzas, las escuelas 

de fútbol, o sea, tenemos, hay un trabajo que es importante, por lo tanto, con eso se 

queda y felicitar y agradecer a cada uno de los integrantes de nuestra comuna, él 

decía a Dios en primer lugar porque él es el que nos da la inteligencia pero mejor 

aún, nos da la sabiduría para poder gobernar, para poder dirigir, para poder cooperar 

en el avance de esta comuna, que como dice la Sra. Victoria, tanto queremos y si la 

queremos, entonces entregar lo mejor de cada uno. 

 

Sra. Hermosilla  : respecto de la participación de la orquesta … comenta que la chica 

Villarroel tiene una voz preciosa … como dice el alcalde, ella le comentaba a Daniel 

que estaba al lado de ella, le decía, el trabajo de las madres para cumplir con que el 

niño se presente, bien, todos muy bien … con sus coloridos, … muy linda la 

presentación. 

 

Sr. Obreque  : solo para recordar algo, con respecto a la construcción de las veredas, 

si está contemplado, el departamento de obras o ya lo diseñaron de tal manera, con 

respecto a, digamos como van a ser diseñadas las veredas para nuestros 

discapacitados de la comuna, porque generalmente vemos dentro del sector oriente 

al poniente, la vereda que estaba al lado izquierdo tiene un diseño pero como esta 

vereda va a ser nueva cree que el departamento de obras debería tener en mente o 

la empresa constructora, con respecto a la entrada a los locales comerciales para los 

discapacitados de nuestra comuna y así los que puedan venir de afuera también, no 
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solamente para los nuestros y hacerle la pendiente a la entrada de cada local 

comercial ya que en algún minuto no tienen … no que sea tan notorio como lo del 

banco por ejemplo, pero ya que van a ser construidas en este período antes de que 

se haga, que tengan la entrada sobre todo en la parte de los locales comerciales que 

es donde … que tengan la pendiente necesaria. 

 

Sr. Alcalde  : entiende que la preocupación del concejal Obreque es los que tengan 

desnivel con respecto a la vereda, ahora, cree que es la obligación tal como le pasó 

al banco, la obligación es de cada propietario de sus locales, el hacer un tipo rampa 

para que puedan acceder a su local comercial y eso sí, lo vamos a tener que exigir 

pero a cada propietario del local; agrega que estuvo muy buena la acotación del 

concejal Obreque. 

 

Sr. Cofré  : consulta si hay alguna fecha para el inicio de los trabajos del convenio de 

La Colbún, es decir, el gimnasio y el local de los apicultores. 

 

Sr. Alcalde  : señala que se va a firmar el convenio, recuerda que dijo que se aprobó 

en forma unánime, plantea a Don Edmundo, y lo señaló así porque los que estaban 

ese día en la reunión aprobaron de forma unánime, una vez que ese … recuerda que 

las observaciones que plantearon los concejales, una observación que venía y que 

no tenía nada que ver en el convenio pero fue para mejor, porque en resumen la 

gente de Lo Nieve, su proyecto de agua potable rural … estaba establecida por una 

cantidad de años y hoy día va a quedar mientras funcione el proyecto, eso fue 

gracias a la reunión de Concejo y los aportes que cada concejal señaló, y se tomó el 

acuerdo de pedirle a Colbún de que fuera así y ellos lo acogieron. 

 

Sr. Oses :  señala que ese acuerdo estaba incluido dentro del convenio de la 

responsabilidad empresarial, pero estaba dentro de la RCA para el tema de la 

Resolución de Calificación Ambiental. 

 

Sr. Alcalde  : no lo colocaron dentro del convenio entonces quedó que iba a ser 

mientras funcione el proyecto. 

 

Sr. Salamanca  :  solamente para reiterar al alcalde su petición respecto del tema de 

la plaza, … 
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Sr. Alcalde  : señala que ningún problema, además va a sugerir a nuestro director de 

obras que vaya informando a la comunidad porque nos sucede por ejemplo en las 

construcciones de veredas, se marcaba con esta cinta peligro, no faltaba el chistosito 

que rompía esta cinta, la retirada y ponían una señalización con madera, con lo que 

fuera, iban, se la sacaban, entonces, después los riegos y los accidentes que se 

producen vienen en contra de la empresa, en primer término en contra de la empresa 

porque nosotros no se olviden que hacemos un acta de entrega del terreno cuando 

hay una intervención, cuando se construye una pavimentación nosotros le 

entregamos el terreno a la empresa, y cualquier hecho y así sucedió, recuerden que 

hubo una señora que cayó en bicicleta porque alguien sacó una tapa o no estaba la 

tapa, además, una tapa de  alcantarilla en lo que es la Población Jacinto Sufán, la 

Sra. Cayó, y nosotros igual fuimos demandados, pero nosotros cuando nos tocó 

concurrir tuvimos que decir, mire, aquí están los decretos que nosotros entregamos 

esta calle para ser pavimentada, pero sin embargo el llamado igual es importante a la 

gente, a las personas que inconscientemente, porque no cree que lo hagan a 

propósito van y retiran una señalética que es fundamental y que puede significar que 

alguien se golpee y tiene un accidente de gravedad, por lo tanto, ser responsable, si 

hay una señalética déjela ahí, no la mueva, por algo está. 

 

Sr. Cofré  : señala que conversaba con el alcalde asunto de una emergencia, al lado 

de la multicancha de la Villa Entre Ríos, entonces sabe lo que pasó, él trató de 

contactarse con emergencia, llamó a bomberos y bomberos no tiene el número de 

teléfono de emergencia municipal, le informó la cuartelera que estaba allá, entonces 

encuentra que no está correcto, porque deberían tener contacto, ella le insinuó que 

llamaran…Le dieron el teléfono de Don Mitchel, se contactó con él, porque en el lado 

norte de la multicancha el agua se está yendo a dos viviendas de la Sra. Mercedes y 

del maestro Monsalve, entonces, le dijo que había un pequeño proyecto, que ya 

tenían el cemento o el material comprado y él le pediría al alcalde la preocupación 

para que ese canalito se haga, ese desague y salga a la calle y no esté inundando 

los patios y una piececita del maestro. 

 

Sr. Alcalde   : le vamos a indicar a Don Mitchel, que les haga llegar su número de 

celular a cada uno de los concejales, a carabineros, a bomberos, al hospital, a todos 

… 
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Sr. Cofré  : la pregunta es si dentro e esto, cuando ya empiezan los tiempos malos 

hay una oficina de emergencia en el municipio donde uno pueda venir a contactarse 

con alguien, cuantas horas trabajan en el día o en la noche, hay alguna disposición, 

eso poder saberlo también. 

 

Sr. Alcalde  : explica a Don Edmundo que generalmente cuando hay una 

emergencia, la radio empieza a funcionar e inmediato y los contactos se pueden 

hacer vía radial, por teléfono, es la mejor estrategia. 

 

Sr. Cofré  : solicita los teléfonos de la radio y de Don Mitchel … 

 

Sr. Alcalde  : señala que se les va a hacer llegar y los correos electrónicos también. 

 

                                         Finalmente, el Sr. Alcalde agradece a la comunidad por la 

participación de hoy día. 

 

 

 

 

                                          Sin más que tratar, siendo las  17,40   horas, el Sr. Alcalde 

y Presidente de Sala da por finalizada la Sesión Ordinaria Nº 055 del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

 

    ELVIS BORGOÑO MEDINA                                      DANIEL IRAIRA SAGREDO     

   SECRETARIO MUNICIPAL  (S)                                          A L C A L D E 
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                                            ACUERDOS 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 

SESION ORDINARIA Nº 055 

05 DE JULIO DE 2010 

 

 

No hay. 


